Супринская СОШ, филиал МАОУ Бегишевская СОШ
География. Химия.  9 класс. 

Учитель: Вабиева А.Р., Твердохлеб В.Г.
Тема  урока: Цветная металлургия. Пр/работа №10  «Составление основных районов размещения цветной металлургии России и определение факторов их размещения».

Цель урока: изучить особенности цветной металлургии, рассмотреть историю возникновения и развития отрасли в России, понять проблемы и перспективы отрасли.

Планируемые результаты обучения: знание особенностей цветной металлургии исходя из особенностей различных металлов; умение объяснять особенности размещения отрасли; умение получать информацию из карт атласа.

Задачи: образовательные: знакомить с особенностями металлургии тяжелых и легких металлов и производственных процессов; определить ведущие факторы размещения и базы; выявить проблемы и перспективы.

развивающие: продолжить развитие умения работать с экономическими картами и статистическими материалами; формирование умения анализировать, сопоставлять карты, статистические данные; развитие географического мышления, способности самостоятельно приобретать знания и применять их на практике, в условиях новых учебных задач.

воспитательные: повысить мотивацию к совместной работе, сотрудничеству, проявлению коммуникативных явлений; грамотно работать с информацией; воспитывать экологическую культуру.

Оборудование: презентация "Цветная металлургия”, карта  атласа "Тектоническая карта", коллекция полезных ископаемых (боксит, медная руда, оловянная, свинцово-цинковая руда), образцы металлов и сплавов - медь, алюминий.
Тип урока: интегрированный  (география + химия) с использованием ИКТ.

Технологическая карта урока
	№
	Этап урока
	Содержание 
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1.
	Организационный.
1мин.
	Эмоциональный настрой  урока.

«Прозвенел для нас звонок,

Начинается урок. 

Встали прямо, подтянулись 

 И друг другу улыбнулись».
-  В течение урока вы заполняете технологическую карту урока, в котором оцениваете свою работу на каждом этапе с помощью символов:

        - «отлично»                                        «хорошо»                        «удовлетворительно»     


	Объясняет заполнение
	 Приветствуют. 
Слушают.

	2.
	Целеполагание

3 мин.
	- Чтобы определить тему нашего урока, мы предлагаем вам разгадать загадки:

1. Быть символом не каждому дано, 
Но именем моим не без причины
Назвали руки, дождь, тельца, руно,
Сечение и мнений середину.
И в честь меня был назван даже век,
Когда был очень счастлив человек.
(Золото)
2. Я металл незаменимый, 

Очень лётчиком любимый.

Лёгкий, электропроводный, 

А характер превосходный.

(Алюминий)
3.  Меня любит человек!

Мною назван целый век!

Я блестяща и рыжа.

Очень в сплавах хороша.

(Медь)

4. По прозванью инвалид,

Но крепок в деле и на вид.
(Хром)

5.Всегда вредны мои пары

Для взрослых и для детворы.

Чтоб пользу людям приносить -

Должна в термометрах я быть.

Ты про меня не позабудь.

Металл я жидкий,я ведь - …!

(Ртуть)
6. Какой благородный металл состоит из болотных водорослей?

(Платина)

Слайд 1


	Слайд  с загадками.
Учитель географии и химии 
Учитель географии:

Задание: сформулируйте определение цветная металлургия, опираясь на ранее изученные отрасли и ваши знания из других областей.
	 Читают, слушают загадки, отвечают на вопрос учителя, формулируют тему урока.

Формулируют определение, цель урока, записывают в рабочий лист.
Цветная металлургия  –отрасль металлургии, которая включает добычу, обогащение руд цветных металлов, выплавку цветных металлов и их сплавов.
Слайд 2

	2.
	Актуализация опорных знаний, мотивация
5 мин.
	Классификация цветных металлов и возможности их использования в хозяйстве.

Вспомним химию.
Беседа с классом: 

1. На какие группы делятся цветные металлы? 

2. В каких отраслях используется продукция цветной металлургии?

3. Какими свойствами обладают эти металлы?
	 Учитель химии

Слайд 3
Беседа с классом.

	Анализируют слайд
Заполняют кластер в рабочем листе.
Отвечают на вопросы.

	3


	Открытие нового знания

19 мин.

(1 мин.)

(1 мин.)

(3 мин.)

(2 мин.)

(5 мин.)

(4 мин.)

(3 мин)
	План:

1. Место России в мировых запасах и  производству цветных металлов.
2. Особенности руд цветных металлов.
3.Факторы размещения.

4.География цветной металлургии.

5.Влияние цветной металлургии на окружающую среду.
	Учитель географии
Намечает план 


	Формулируют свои ответы, работают с  текстом учебника,  стр.146-149, атласом стр. 16

	
	
	1. Место России в мировых запасах и  производству цветных металлов.
Слайд 4
2. Особенности руд цветных металлов
Слайд 5
 Технологические особенности руд цветной металлургии (схема) 

Добыча руды - - - - ГОК(обогащение) ----- плавка чернового металла - -- - плавка рафинированного (чистого) металла -- - - прокат.

Слайд 6
 Способы получения металлов.
Слайд 7
Видеофильм «Производство алюминия».
Слайд 8
 Решить уравнения

 Al + O2= 
Al+ Br2=

Al+ HCl=
	Задание по атласу

Учитель географии: 

какие цветные металлы есть в нашей стране 
Учитель химии

Проанализируйте слайд и составьте схему технологических особенностей предприятий цветной металлургии в виде последовательности цифр.

Что означает-обогащение  руды?

Прокат?
Рассказ учителя

Демонстрирует фильм.

Предлагает решить уравнения 
	Работают по атласу

стр.16
Составляют последовательность цифр по слайду

Слушают учителя

Смотрят фильм.

Выделяют факторы размещения алюминиевых заводов.

Работа в картах



	
	
	3. Факторы размещения предприятий.
Задание: прочитав приведённые ниже высказывания, определите факторы, влияющие на размещение предприятий цветной металлургии, поясните.

1. В рудах цветных металлов очень низкое содержание металла: меди 1-5%, олова 0,01-0,7%, молибдена 0,04%. Это значит, что руду необходимо обогащать непосредственно у мест добычи (сырьевой фактор)

2.Для выплавки металлов требуется много топлива электроэнергии. Производство цветных металлов – очень энергоемко. Доля энер-гетических затрат составляет от 10 до 65% стоимости произведенного металла(электроэнергетический фактор) 

3. Кроме большого количества топлива и электроэнергии, производство цветных металлов требует большого количества воды, особенно при обогащении руд (водный фактор)

4. Цветная металлургия лидер загрязнения окружающей среды. Газовые выбросы, кислотные дожди, загрязнение почв, практически уничтожает природу, вызывает болезни у людей (экологический фактор).

5. Вблизи крупных потребителей металла (Москва, Бологое, Санкт-Петербург, Нижний Новгород) производится медь высокой чистоты (потребительский фактор)
Слайд 9
	Учитель географии

факторы размещения-
технико-экономические характеристики,  необходимые для нормальной работы предприятия.
	Определяют факторы размещения предприятий цветной металлургии, записывают в рабочий лист.

	
	Практикум.

(13 мин.)
	4. «Основные районы цветной металлургии».

Слайд 10
	Стр.146-149  §30, атлас стр.16
Учитель географии
	Заполняют таблицу.

Озвучивают.

	
	1 мин.

	5. Влияние цветной металлургии на окружающую среду.

Слайд11
	Беседа
Учитель химии
	

	
	Рефлексия
3 мин.
	В ходе урока я узнал(а) -

Наиболее интересной была информация о -

Наиболее полезной была 
информация о –
Осталось непонятным -
	Учитель географии
	 Оценивают свою работу на уроке.

	
	Д.з.

1мин.
	§30 стр. 146-149 
Слайд 12
	Объясняет д/з.
	§30 стр. 146-149 


Приложение 1
	№
	Район
	Центры
	Продукция
	Факторы размещения

	1.
	Сибирь

	Норильск
Саяногорск, Братск, Красноярск, Новокузнецк, Шелехов
	медь, никель
алюминий
	Сырьевой
энергетический

	2.
	Урал
	Карабаш, Ревда, Медногорск
	медь 
	сырьевой

	3.
	Дальний Восток

	Дальнегорск
Солнечное


	свинец 
олово
золото
	сырьевой

	4.
	Центральный район
	Надвоицы, Мончегорск, Бокситогорск
Волхов, Волгоград

Великий Новгород
	алюминий
медь
	Сырьевой
Энергетический

потребительский


Приложение 1
	№
	Район
	Центры
	Продукция
	Факторы размещения

	1.
	Сибирь
	
	
	

	2.
	Урал
	
	
	

	3.
	Дальний Восток
	
	
	

	4.
	Центральный район
	
	
	


Задание: прочитав приведённые ниже высказывания, определите факторы, влияющие на размещение предприятий цветной металлургии, поясните.

1.В рудах цветных металлов очень низкое содержание металла: меди 1-5%, олова 0,01-0,7%, молибдена 0,04%. Это значит, что руду необходимо обогащать непосредственно у мест добычи.
2.Для выплавки металлов требуется много топлива электроэнергии. Производство цветных металлов – очень энергоемко. Доля энергетических затрат составляет от 10 до 65% стоимости произведенного металла. 
3. Кроме большого количества топлива и электроэнергии, производство цветных металлов требует большого количества воды, особенно при обогащении руд.

4. Цветная металлургия лидер загрязнения окружающей среды. Газовые выбросы, кислотные дожди, загрязнение почв, практически уничтожает природу, вызывает болезни у людей.
5. Вблизи крупных потребителей металла (Москва, Бологое, Санкт-Петербург, Нижний Новгород) производится медь высокой чистоты.
